

**Отзыв на автореферат диссертации  
Дубровской Юлии Владимировны, подготовленной на тему  
«Управление пространственным развитием национальной экономики на  
основе реформирования системы межрегионального взаимодействия:  
методология и практика» и представленной на соискание ученой  
степени доктора экономических наук по специальности  
5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)**

Пространство является значимым ресурсом экономического развития, а его оптимальная организация – важнейшей задачей органов власти территорий различных уровней от федерального до муниципального. В связи с этим, правительственные решения, направленные на управление пространственным развитием страны, должны базироваться на количественной оценке последствий для ее социально-экономической сферы. Учитывая устойчиво-высокую пространственную неоднородность развития субъектов Российской Федерации, особую актуальность для национальной экономики приобретают исследования, синтезирующие в себе подходы математического моделирования сложных систем и направленные на пространственный анализ экономики всей страны и ее регионов с целью получения количественной оценки деятельности правительства. Особый интерес для исследования представляет анализ макроэкономических регионов, являющихся новым институтом, образованным с целью снижения пространственной неоднородности, интенсификации межрегионального взаимодействия и укрепления, тем самым, целостности государства. Исходя из вышеизложенного, выбранная Дубровской Ю.В. проблематика диссертационного исследования является актуальной и своевременной.

Автореферат диссертации в полной мере позволяет судить об уровне научной новизны, достоверности полученных результатов и практической значимости работы. Теоретико-методологический вклад автора в развитие научной области региональной экономики заключается в разработке оригинальной концепции управления пространственным развитием экономики на основе интенсификации межрегионального взаимодействия. Для формулирования концепции соискатель проводит детальный анализ эволюции теории и методологии управления пространством, исследует различные подходы и методы организации пространства национальной экономики на разных этапах исторического развития.

Особый интерес вызывает моделирование Дубровской Ю.В. проблемы конфликта управленческих и экономических интересов при проведении реформ административно-территориального деления России на основе данных с 1885 года по настоящее время. Глубокий анализ процесса эволюции



административно-территориального деления в истории России, его эмпирическая оценка позволили соискателю определить вектор управленческих решений в области формирования эффективных инструментов и механизмов пространственного развития национальной экономики, сформулировать условия пространственного развития национальной экономики и формализовать их с целью моделирования пространственной организации национальной экономики.

В процессе формирования концептуального дизайна модели пространственной организации национальной экономики автором четко формулируются цель ее разработки, заключающаяся в создании оптимальной научно обоснованной сетки макроэкономических регионов, удовлетворяющей заданным условиям пространственного развития национальной экономики. Сетка макрорегионов формируется на основе расчетов имитационного эксперимента, алгоритм реализации которого лежит в основе специально созданного в диссертации web-приложения-интегратора данных, размещенного в публичном доступе. Исходя из логического дизайна предложенной в диссертации модели пространственной организации национальной экономики, ее можно легко модифицировать для решения широкого круга следующих задач: государственное регулирование межрегионального взаимодействия и определение наиболее перспективных направлений интеграции, разработка и реализация программ регионального пространственного развития, выстраивание промышленными предприятиями кооперационных межрегиональных производственных цепочек.

Важно отметить, что в диссертации приводятся количественные доказательства того, что за счет повышения сложности экономик регионов в процессе интенсификации их взаимодействия в рамках макрорегионов, возможно перераспределение дотационных трансфертных платежей в пользу инвестиционно-ориентированных субсидий, позволяющее обеспечить повышение благосостояния населения без дополнительных финансовых ресурсов. Таким образом, полученные в ходе исследования результаты приоритизируют повышение сложности экономик субнациональных территорий, как важнейшего фактора роста ВВП при фиксированном объеме бюджетных средств.

По содержанию автореферата можно сделать следующие замечания:

1) На стр. 29 автореферата приводятся принципы визуализации графа связности отраслей, одним из которых является ограничение на среднее количество ребер, приходящихся на одну вершину графа (их должно быть не более пяти). Вместе с тем на рисунках 6 и 7 у ряда вершин графа количество ребер превышает пять, что не получает дополнительного разъяснения.

2) При описании шагов формирования макрорегиона в ходе имитационного эксперимента (стр. 29-30 автореферата) указано, что «...присоединяются такие регионы, которые: а) граничат с ним...», однако нет упоминания об использовании матрицы расстояний. В результате не вполне ясна цель предварительного сбора данных о расстоянии между центрами регионов.



